
Σελίδα 1 από 4 
 

 

 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΟΡΜΗ – ΚΡΟΥΣΗ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ 

15 – 12 - 2018 

 

 

ΘΕΜΑ A  (Μονάδες 25) 

 

A1. Μια κρούση λέγεται πλάγια όταν:  

α. δεν ικανοποιεί την αρχή διατήρησης της ορμής.  

β. δεν ικανοποιεί την αρχή διατήρησης της ενέργειας.  

γ. οι ταχύτητες των σωμάτων πριν από την κρούση έχουν τυχαία διεύθυνση.  

δ. οι ταχύτητες των σωμάτων πριν από την κρούση είναι παράλληλες.  

(Μονάδες 5) 

 

A2. Μια σφαίρα A μάζας m κινείται και συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με ακίνητη 

σφαίρα B ίσης μάζας. 

α. Οι σφαίρες ανταλλάσσουν ταχύτητες.  

β. Στη διάρκεια της κρούσης για το σύστημα των δυο σφαιρών διατηρείται η ορμή και 

δεν διατηρείται η μηχανική ενέργεια.  

γ. Οι σφαίρες μετά την κρούση κινούνται με ίδιες φορές. 

δ. Οι σφαίρες μετά την κρούση κινούνται με ίδιες ταχύτητες. 

(Μονάδες 5) 

 

A3. Η κρούση στην οποία διατηρείται η κινητική ενέργεια του συστήματος των συγκρουό-

μενων σωμάτων, ονομάζεται: 

α. ελαστική.                                 

β. ανελαστική. 

γ. πλαστική.                                 

δ. έκκεντρη. 

(Μονάδες 5) 
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A4. Δύο σώματα που αποτελούν μονωμένο σύστημα κινούνται με ορμές 
1 

p  και 
2

p . Τα σώ-

ματα αλληλεπιδρούν και αποκτούν ορμές '
1

p και '
2

p . Τότε: 

α. 1 2Δp = Δp .                                                                  β. 1 1 2 2p + p' = p + p ' 

γ. 1 1 2 2p = p'  και  p = p '.                                                      δ. 
1 2

Δp = - Δp  

(Μονάδες 5) 

 

A5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη 

λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη. 

 

α. Ελαστική ονομάζουμε κάθε κρούση όπου ισχύει η αρχή διατήρησης της ορμής. 

β. Ελαστική ονομάζουμε την κρούση στην οποία η ολική κινητική ενέργεια ενός μονω-

μένου συστήματος πριν την κρούση είναι ίση με την αντίστοιχη μετά την κρούση. 

γ. Ανελαστική ονομάζουμε την κρούση κατά την οποία παρατηρείται μείωση της κινη-

τικής ενέργειας του συστήματος. 

δ. Ανελαστική ονομάζουμε την κρούση στην οποία έχουμε μείωση της ορμής του συ-

στήματος. 

ε. Στην ελαστική κρούση δύο σφαιρών η μεταβολή της κινητικής ενέργειας της μίας 

σφαίρας είναι αντίθετη με τη μεταβολή της κινητικής ενέργειας της άλλης σφαίρας. 

 (Μονάδες 5) 

 

ΘΕΜΑ B  (Μονάδες 25) 

 

B1. Δύο μικρά σώματα με μάζες m1 και m2  συγκρούονται κεντρικά και ελαστικά. Αν ΔΚ1 

είναι η μεταβολή της κινητικής ενέργειας του σώματος μάζας m1 και ΔΚ2 είναι η μεταβολή 

της κινητικής ενέργειας του σώματος μάζας m2 λόγω της ελαστικής κρούσης, τότε ισχύει: 

α. 1

2

ΔΚ

ΔΚ
 = - 1                               β. 1

2

ΔΚ

ΔΚ
 = 1                               γ. 1

2

ΔΚ

ΔΚ
 = 1

2

m

m
 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

(Μονάδες 8) 

 

Β2. B1. Δύο παγοδρόμοι, με μάζες m1 και m2 (m1 > m2) βρίσκονται ακίνητοι σε μια οριζό-

ντια πίστα πάγου, ο ένας απέναντι από τον άλλο, και κάποια στιγμή σπρώχνει ο ένας τον 

άλλο. Για τα μέτρα των ορμών (p1 και p2) και των ταχυτήτων (υ1 και υ2) που θα αποκτήσουν 

οι παγοδρόμοι θα ισχύει: 

α. p1 > p2 και υ1 = υ2,               β. p1 = p2 και υ1 > υ2,               γ. p1 = p2 και υ1 < υ2 . 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

 (Μονάδες 8) 
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Β3. Σώμα μάζας m κινείται οριζόντια με ταχύτητα υ. Στην πορεία του συγκρούεται πλαστι-

κά με ακίνητο σώμα μάζας M = 3m. Η απόλυτη τιμή της μεταβολής της ορμής Δpολ και της 

κινητικής ενέργειας ΔΚολ του συστήματος είναι αντίστοιχα: 

α) 
ολ

Δp  = 0, 
ολ

ΔΚ  = 
2m υ

3
.                           β) 

ολ
Δp  = mυ, 

ολ
ΔΚ  = 

2m υ

3
. 

 

γ) 
ολ

Δp  = 0, 
ολ

ΔΚ  = 
23 m υ

8
.                        δ) 

ολ
Δp  = 

3 m υ

4
, 

ολ
ΔΚ  = 

23 m υ

8
. 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση και δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

(Μονάδες 9) 

 

ΘΕΜΑ Γ  (Μονάδες 25) 

 

Σώμα μάζας m1 κινούμενο σε οριζόντιο επίπεδο συγκρούεται με ταχύτητα μέτρου u1 = 

15 m/s κεντρικά και ελαστικά με ακίνητο σώμα μάζας m2. Η χρονική διάρκεια της κρούσης 

θεωρείται αμελητέα. Αμέσως μετά την κρούση, το σώμα μάζας m1 κινείται αντίρροπα με 

ταχύτητα μέτρου '

1
u  = 9 m/s. 

Γ1. Να προσδιορίσετε το λόγο των μαζών 1

2

m

m
. 

(Μονάδες 6) 

Γ2. Να βρεθεί το μέτρο της ταχύτητας του σώματος μάζας m2 αμέσως μετά την 

κρούση. 

(Μονάδες 6) 

Γ3. Να βρεθεί το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας του σώματος μάζας m1 

που μεταβιβάστηκε στο σώμα μάζας m2 λόγω της κρούσης. 

(Μονάδες 6) 

Γ4. Να υπολογιστεί πόσο θα απέχουν τα σώματα όταν σταματήσουν. Ο συντελεστής 

τριβής ολίσθησης μεταξύ επιπέδου και κάθε σώματος είναι μ = 0,1.  

(Μονάδες 7) 

Δίνεται g = 10 m/s2. 

 

 

ΘΕΜΑ Δ  (Μονάδες 25) 

 

 Ένα σφαιρίδιο μάζας m1, κρέμεται από ένα σημείο Ο με αβαρές νήμα σταθερού μήκους 

ℓ = 0,4 m. Ανυψώνουμε το σφαιρίδιο σε ύψος h0 = 3,2 m 

εκτρέποντας το νήμα εξάρτησης από την κατακόρυφη θέ-

ση, και το αφήνουμε ελεύθερο. Όταν το νήμα γίνεται πάλι 

κατακόρυφο, το σφαιρίδιο συγκρούεται μετωπικά με σώμα 

Σ, μάζας m2 το οποίο, ηρεμεί πάνω σε λείο οριζόντιο επί-

πεδο. 

 
m1 m2 
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 Δ1. Υπολογίστε τη ταχύτητα του σφαιριδίου λίγο πριν τη κρούση. 

(Μονάδες 6) 

 Δ2. Αν η κρούση είναι ελαστική και αμέσως μετά, το σώμα Σ, κινείται πάνω στο ορι-

ζόντιο επίπεδο με ταχύτητα '
2

υ  ενώ το σφαιρίδιο, κινείται με ταχύτητα '
1

υ  και ισχύει ότι '
1

υ  

= - '
2

υ  να βρεθεί ο λόγος των μαζών 1

2

m

m
. 

 (Μονάδες 6) 

 Δ3. Αν η κρούση είναι πλαστική να βρεθεί η ταχύτητα του συσσωματώματος αμέσως 

μετά την κρούση. 

 (Μονάδες 6) 

 Δ4. Το συνημίτονο της τελικής γωνίας απόκλισης θ που θα σχηματίσει το νήμα με την 

κατακόρυφο μετά την πλαστική κρούση. 

 (Μονάδες 7) 

 Δίνεται g = 10 m/s2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


